



## 习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑,中美关系的大门由人民打开,中美关系的故事由人民书写,中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调,旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行,结识中

国朋友、体验中华文化、游览美丽山水,亲身感受真实的中国。希望两国各界以本次高层对话为契机,深入交流,凝聚共识,积极行动,以旅游合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊,助力“旧金山愿景”转为实景。

第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕,主题为“旅游促进中美人文交流”,由中国文化和旅游部、陕西省人民政府、美国商务部、美国旅游推广局共同主办。

## 习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平致电苏林,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进行国事访问,同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越

命运共同体,开辟了中越两党两国关系新篇章。我高兴地看到,两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体建设,取得积极进展。我

高度重视中越关系发展,愿同主席同志一道努力,保持战略沟通,引领中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉。

## 《党章电视辅导教材》出版

▶▶▶ [详见8版]

## 深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

### 市领导会见中国机械总院集团总经理一行

本报讯 5月22日,市长李春会见中国机械总院集团总经理、党委副书记、董事王西峰一行。中国机械总院集团副总工程师叶永、市委副秘书长杨兴忠、副市长张元明参加。李春对王西峰一行的到来表示

欢迎,向中国机械总院集团长期以来对三明社会经济发展作出的贡献表示感谢。她说,在省委、省政府的支持下,双方合作共建海西分院取得了良好成效,希望中国机械总院结合地方所需、产业基础和创新的能

力,推动海西分院更好更快发展,为三明装备制造产业发展提供更大支撑,实现多方共赢的新局面。

王西峰表示,中国机械总院将发挥央企的责任担当,持续支持海西分院围绕工业母机主机装备及核

心功能部件开展科研攻关和国产替代品研发,推动双方在高端装备制造、科技成果转化、人才培养、学术交流等领域务实合作,助力三明革命老区高质量发展示范区建设。

(全媒体记者 刘岩松)

### 我市保障性安居工程获中央资金补助

本报讯 近日,省发改委分解下达保障性安居工程2024年中央预算内投资计划,我市瑞云智慧新城陈墩及下罗安置房配套基础设施项目、三元区荆西至中村片区老旧小区改造项目(一期)、将乐县城区老旧小区改造基础设施建设项目一期等11个项目获得补助资金21061万元,项目个数和补助资金分别占全省的29%、17.45%,居全省第一位和第三位。

近年来,市发改委会同市住建局紧紧围绕保障性安居工程建设,聚焦保障和改善民生,全力做好项目谋划储备,积极开展项目资金争

取工作。全市共79个项目争取到保障性安居工程中央预算内补助资金5.95亿元。

我市持续抓紧抓实项目实施,切实把保障性安居工程建设成为经得起时间和群众检验的精品工程。今年全市计划改造老旧小区21322户,中央补助资金将全部用于老旧小区内的养老抚幼、无障碍、便民等公共服务设施,以及给排水、供电、燃气、照明、垃圾收储等基础设施建设,进一步改善全市群众住房条件,补齐城市建设短板,提升城市品质。

(全媒体记者 刘岩松)

### “链”上发力,壮大生态农业资源库

●梁梦婷 黄言亮 吴火招

我市立足农业大市资源禀赋优势,全要素多维度提升产业水平,注重生态效益与经济效益的有机统一,在农业产业发展中走出了一条因地制宜、绿富双赢的生态之路。

#### 生态种养 促进增产增收

眼下,走进将乐县水南镇乾滩村绿景鱼稻共生稻田基地,连绵不断的秧田与青翠远山、美丽村舍构成一幅怡人的田园画卷。

“鱼稻共生”是一种田种稻、水体养鱼的生态农业模式,不仅能增加农田利用率,还能拓展生态循环农业的发展空间。绿景生态农业有限公司负责人郑跃华介绍,2022年,公司引进宜优嘉7水稻品种,相较于传统水稻,新品种植株可达1.7米,能有效防止鸟类捕食稻花鱼,更适合鱼稻共生模式。

在鱼稻共生模式中,鱼啄食杂草和害虫,由鱼产生的粪便成为水稻的肥料,生长中的水稻又能引来昆虫为鱼提供食物,形成了良好的稻田生态循环模式。如今,每到收获时节,乾滩村便呈现出一幅“稻在水中长,鱼在稻下游”的和谐画面。

郑跃华说,相比传统的水稻种植,鱼稻共生田每亩可以收550公斤左右干谷,收购价大约在4元/公斤,还可以养50多公斤售价高于一般养殖鱼类的“稻花鱼”,每公斤收购价40多元,预计亩产值超过4000元。

通过引进先进的种植、养殖技术和管理理念,基地还探索出农事体验、教育研学等农旅项目开发,让游客体验“张网捕鱼”“浑水摸鱼”的乐趣,在发展乡村特色产业的同时,扎实推进生态建设。

围绕“八山一水一分田”的统筹规划,将乐县全力实施金溪流域农业生态提升工程,加快特色生态农业示范带建设。积极引导农业龙头企业,不断发展壮大食用菌、脐橙、红菇、多花黄精等特色种养基地,持续强化“山水将乐”公共品牌建设,发展精深加工产业,培育果蔬采摘、休闲观光、写生摄影等农旅融合产业,提升农业产业价值链。

好生态,是农业产业发展的底气;聚人才,是产业稳步向新的推动力。

将乐县先后选派92名乡土科技特派员,累计开展技术指导2320场次,现场接受农户咨询4251人次。探索组建乡村振兴人才党支部,跟踪联系在外优秀人才339人,推动80余名优秀青年来乐创业,打造柳澜研舍、白石洞风情小寨项目、鹭鸣湾农旅融合康养旅游基地等25个乡村振兴创业示范点。

#### 因地制宜 壮大产业链条

在清流县赖坊镇赖武村,一片1600多亩的油茶林迸发着绿色

生机。

“我们这几年一直使用肥效更强的鸡粪有机肥,改良土壤的同时,花果长势更饱满,产量也随之提升。”清流县山珍源油茶开发有限公司负责人吴轩毅所说的鸡粪有机肥,正是来源于本镇的蛋鸡场,距离近、运输方便,为企业节省了30%左右的运输成本。

企业特色生产模式的成型,得益于清流县“蛋鸡—有机肥—茶果园”的生态农业模式。

自2014年引进第一家现代化蛋鸡养殖企业——福建省大丰山禽业发展有限公司以来,清流县坚持采取以商招商、以诚引商,逐步壮大蛋鸡产业,走出了一条具有清流特色的绿色可持续发展道路。

5家现代化蛋鸡企业,5个鸡粪有机肥加工车间,年产有机肥8.5万吨,产值4000多万元……蛋鸡场为本地禽制品加工企业提供了新支撑,经过专业化处理的鸡舍污水可用于周边山林、果树施肥,一枚鸡蛋,在清流孵出了一条生态产业链。

为了继续提升蛋鸡产业附加值,清流县鼓励企业提升创新能力,加大品牌建设,现已注册3

个鸡蛋商标和1个有机肥商标,并通过电商平台,开辟线上销售渠道。

践行大食物观,走好生态农业发展道路,不同地域条件有着各不相同的破题思路。立足于生态优势,针对性谋划布局,三明生态农业产业正在各地全面开花。

大田县将废弃秸秆变废为宝,通过与省农科院、省农林大、三明市农科院等院校合作,解决秸秆综合利用难题,建设秸秆综合利用展示基地,2023年秸秆利用率达94.75%;

建宁县大力发展生态循环农业,将生产中产生的梨枝条、莲子壳等农业废弃物作为发展食用菌等产品的原料,实现资源循环利用;

宁化县大力推进水土流失综合治理与乡村产业发展相结合,利用水土流失荒山坡地等发展兼具生态效益和经济效益的水保经济作物,形成特色产业或集约化经营。

人不负青山,青山定不负人。我市一个个特色种养、现代农业项目加速发展,一批批标准化、示范性生态农场提档升级,生态环境保护和多元食物供给相互促进的实践正在接续上演。

### “大食物观”的三明实践

### 工业节能增效 技术产品畅销

5月22日,在位于三明高新区的福建立宜信科技股份有限公司生产车间,170多名工人正在焊接、切割等各道工序上认真工作。

该公司主要从事冶金、电力、煤化工、炼化、造纸等工业领域节能节水、热能回收利用等技术的开发设计与市场推广,拥有80余项国家专利,去年实现销售收入2.6亿元。眼下,公司产品供不应求,正朝着既定的生产经营目标冲刺。

(沙县记者站 许琰摄)



### 导读

○3版 **红色领航**  
追寻93年前的红色电波

○4版 **生态领向**  
河湖长制共护一湾绿水

○5版 **产业领跑**  
百花齐放 释放产业集群磁吸效应

○6版 **改革领先**  
富山兴林富林农 山乡逐绿奏欢歌

